

КАЧЕСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ – ОСНОВА РЕШЕНИЙ МАСШТАБНЫХ ЗАДАЧ

В настоящее время в Узбекистане успешно действует 14 российских филиалов. Это филиалы ведущих российских университетов, в том числе Московского и Санкт-Петербургского государственных университетов в Ташкенте, Университета науки и технологий МИСиС в Алматы, Казанского федерального университета в Джизаке и многих других. Достигнута договоренность об утверждении в нашей стране 15 филиала – МГТУ имени Н.Э. Баумана.

Об этом было сказано в выступлении Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на первом заседании Совета регионов Узбекистана и России, прошедшего в ходе визита Президента Российской Федерации Владимира Путина в нашу страну в мае текущего года. Первое заседание Совета регионов Узбекистана и РФ прошло под председательством президентов двух стран в Ташкенте. В нем приняли участие главы почти 30 регионов России и 300 представителей ведущих промышленных предприятий и бизнеса РФ, хокимы областей Узбекистана, главы министерств, ведомств, законодатели, представители бизнеса, научных и общественных кругов. Подписан внушительный пакет документов, охватывающий такие направления, как новейшие технологии, инвестиционные проекты, образование, медицина, культура и многое другое. На сегодняшний день на уровне регионов реализуется свыше 200 проектов на 4 млрд долларов, подготовлен новый пакет соглашений на сумму 5 млрд долларов. В рамках прошедшего саммита достигнуты договоренности по новым проектам кооперации еще на 20 миллиардов долларов, четверть из которых приходится на регионы. Среди них высокотехнологичное производство полимеров в Хорезмской области, металлургический завод в Каракалпакстане, газоперерабатывающий комплекс в Кашикадаринской области, промышленные парки в Бухарской и Навойской областях. Расширяются масштабы индустриальной зоны «Химград» в Ташкентской области, запущенной с партнерами из Татарстана и многое другое.

Для всех этих и огромного количества других промышленных объектов уже сегодня необходимо подготовить высококвалифицированные национальные кадры, обучение и профподготовка которых является основной задачей образовательных учреждений, в том числе и созданных в нашей стране зарубежных филиалов.

В выступлении главы Узбекистана было особо отмечено, что «потенциал и возможности сотрудничества регионов не задействованы даже наполовину». Он обозначил шесть приоритетов межрегионального сотрудничества, одним из которых является расширение культурно-гуманитарного обмена, куда входит и создание филиалов ведущих зарубежных вузов мира. Открытие зарубежных кампусов

в кооперации с национальными вузами является наиболее устойчивой моделью функционирования филиалов, и этот подход, по всей видимости, будет в дальнейшем все больше распространяться. Успех устойчивости зарубежного филиала зависит от целого ряда причин, в том числе привлекательности образовательных программ для студентов, конкурентных преимуществ по сравнению с другими филиалами и национальными вузами.

Например, Ташкентский филиал Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова, являющийся первым зарубежным вузом в Узбекистане, с успехом осуществляет свою деятельность на рынке образовательных услуг с 1995 года. В 2025 году филиал отметит свой юбилей. За почти 30-летний срок своей деятельности в филиале подготовлено 4000 бакалавров и магистров, многие из которых стали не просто специалистами, но и руководителями крупных предприятий, менеджерами отечественных и совместных проектов, занимают ведущие позиции в банках, международных проектах, в правительстве республики. Мы гордимся тем, что среди наших выпускников есть люди, известные не только в республике, но и за ее пределами.

Сегодня благодаря планомерной стратегии развития филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова располагает уникальной партнерской сетью, включающей в себя ведущие университеты и научные центры во многих странах мира, промышленные компании, государственные структуры и бизнес-сообщества, а также необходимой материально-технической базой.

В филиале созданы и с успехом функционируют РЭУ#COWORKING центр, цифровая медиа-студия «Медиа ТехРЭУ», ИКТ академия HUAWEI, интеллектуальный модуль IM REU Tashkent, научная лаборатория исследований «зеленой» экономики GreenEcoHub и другое, где успешно реализуются научно-образовательные проекты.

Формат проводимых научно-образовательных мероприятий включает в себя: мастер-классы, тренинги, программные курсы в инкубационном центре ВИРУ с приглашением резидентов IT-Park Uzbekistan, ведущих предпринимателей, программистов и разработчиков информационных систем, цифровых платформ бизнес-процессов Узбекистана, России и других стран.

Особое внимание уделяется уникальности образовательных программ, где учтены изменения тенденций на рынке труда и современные требования работодателей к выпускникам. Формат решения – практикоориентированность, индивидуализация образовательных траекторий студентов с помощью компьютерных технологий, создание новой образовательной инфраструктуры, цифровизация образовательного пространства. Созданы все условия для эффективного процесса обучения, действует СДО Moodle.uz, которая позволяет создавать и хранить электронные учебные материалы и задавать последовательность их изучения. Благодаря тому, что доступ к Moodle.uz осуществляется



через интернет или другие сети, студенты не привязаны к конкретному месту и времени, могут двигаться по материалу в собственном темпе из любой части земного шара.

В целях повышения качества образования и эффективной организации деятельности по подготовке кадров в интересах рынка труда в филиале создан Совет индустриальных партнеров – коллегиальный орган, объединяющий представителей работодателей предприятий. Ключевая цель индустриального партнерства – обеспечить безбарьерный переход из университета к работодателю. В числе наших партнеров – государственные структуры, частные компании, органы власти, профильные организации и научные центры, компании ИТ индустрии, ведущие банки и др. Наша основная задача – улучшать качество партнерского взаимодействия, создавая комплексные, долгосрочные, стратегические связи, обеспечивая как образовательную, так и научную компоненту.

В настоящее время открытие совместных учебных заведений является одним из мировых образовательных трендов. Совместные образовательные проекты позволяют государствам повышать качество национальных человеческих ресурсов и совершенствовать национальную систему образования. Это имеет особое значение в контексте перехода экономик стран мира на инновационную модель развития. Филиалы зарубежных вузов не только способствуют повышению конкурентоспособности образовательных услуг стран участниц проектов, но и служат эффективным инструментом продвижения национальной культуры, языка, ценностей и образа жизни.

Профessor Nodira ZOKIROVA.